

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Троицкого Константина Евгеньевича

«Этические идеи М. Вебера: проблема оснований и конфликта ценностей»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.05 – этика

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена как значимостью идейного наследия М. Вебера для самых различных гуманитарных наук, так и ограниченностью числа исследований, посвященных его этическим идеям. Дополнительный интерес вызывает междисциплинарный подход немецкого мыслителя, в работах которого этика рассматривалась в связи с политическими и социологическими проблемами.

Название диссертации не только полностью соответствует ее содержанию, а содержание – специальности 09.00.05. (этика), но вполне корректно презентует основную цель и новизну исследования.

Исследование опирается на внушительный корпус репрезентативных философских текстов, позволяющих рассмотреть этику М. Вебера в широком историко-философском контексте, выявить значимость его этических идей в самых разных аспектах. Главной заслугой автора является то, что теоретическая реконструкция этико-аксиологических идей М. Вебера одновременно является экспликацией их специфики: и по сравнению с другими философскими направлениями, и в плане трактовки М. Вебером проблемного поля этики.

Диссертант ясно представляет цель и смысл своей работы, свидетельством чего является прозрачная структура текста. Несколько критически можно высказаться о названиях глав и параграфов, которые выглядят как параграфы из учебника: «Понятие этики», «Моральный выбор», «Этика и политика» и т.д. Эти формулировки не отражают те конкретные задачи, которые решает соискатель, они очень широки и описательны. Понятно, что все перечисленные тезисы относятся к творчеству Вебера, но из плана работы никак не видно, что она имеет отношение к немецкому мыслителю. Однако определенная простота формулировок может быть расценена в позитивном ключе: «краткость – сестра таланта».

К заслугам автора можно отнести реконструкцию аксиологических представлений М. Вебера, объединившую разрозненные и в некотором отношении противоречивые воззрения мыслителя в целостную концепцию. Интересной представляется предложенная диссертантом дефиниция ценности «по Веберу», особенно учитывая то, что данная категория вообще трудно поддается определению. Выделение идеи конфликта ценностей как центральной в веберовской аксиологии также кажется вполне оправданным, как и выявление в мировоззрении М. Вебера связи между конфликтом ценностей и утверждением множественности ценностных сфер,

множественности «этик». Любопытна в научном плане и попытка соискателя сформулировать «категорический императив» этики М. Вебера.

Выводы диссертации научно обоснованы, обладают теоретической и практической значимостью. Текст работы написан грамотным научным языком и в то же время не страдает излишним наукообразием.

Предлагается присудить К.Е. Троицкому учёную степень кандидата философских наук по специальности «09.00.05. – этика» за значимые новые результаты, вносящие вклад в исследование истории этических учений, а именно за:

- определение направлений философской мысли, которые оказали влияние на становление этико-аксиологических взглядов М.Вебера;
- системное представление этических и аксиологических взглядов М.Вебера, установление взаимосвязи между ними;
- выявление специфики трактовки М. Вебером оснований ценностей и их конфликта;
- установление способа взаимосвязи этических и политических воззрений М. Вебера.
- характеристику морального конфликта в мировоззрении и учении М. Вебера.

Кандидат философских наук,
доцент кафедры философии культуры
Белорусского государственного университета

Е.В. Беляева

20 января 2015 г.



Подпись	<i>Беляевой Е.В.</i>	удостоверяю
Ведущий специалист управления		
организационно-методического и документационного обеспечения		
<i>М.В. Мухоморова</i>		
20.01.2015		